

# ZENTAI HIRADÓ

MEGJELNIK HETENKÉNT EGYSZER: VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Zenta, Főtér városházépület.  
Telefon szám 9.

Felelős szerkesztő: KABOS ÁRMIN.

ELŐFIZETESI ÁRA:

Helyben negyedévre 60 fill., egy óra 20 fillér,  
Vidékire negyedévre 1 kor. egy óra 40 fillér,  
Egyesszám ára: 2 fillér.

## Programm.

A polgármester jelöltektől úgy látszik hiába várunk programot. Régi tradíció, hogy mi vaktába megyünk neki a választásnak. Pártoskodás, korteszkodás, személyeskedés, rokon vagy ellenszenv dirigálják a választásokat. Fődolog, hogy „szavlati jogunkat“ gyakorolhassuk. Szavaltunk tehát nagy élvezettel és a végkimerülésig. Az utolsó percben felhangzik itt is, amott is egy-két keserű megjegyzés, panasz vagy sohajtás, hogy így vagy amúgy kellett volna rendezni a dolgok menetét, ám végeredményben minden és mindenki elcsöndesedik és megnyugszik a változhatatlanban. Ilyen megnyugvásból és elcsöndesedésből áll a mi életünk és a míg más városok elindulnak és büszkén haladnak a fejlődés útján, addig Zenta város közönsége ölbetett kezekkel reménykedve várja a közigazgatási sült galambokat. Már pedig évtizedek példája mutatja és fényesen bizonyítja, hogy a vármegye nem fogja hozzánk küldeni sültgalambjait, mert hiszen a sült galambokat a vármegye is szereti és becézgeti.

Mi nem várhatunk és nem remélhetünk semmit sem a vármegyétől, mert a vármegye szeret ugyan bennünket, de csak úgy és addig a míg a szegény ember szereti a maga

fejős tehenét. A vármegyének pompásan bevált fejős tehenei mi vagyunk, érthető tehát, hogy a vármegye szeretete a legnagyobb fokú önzésből fakad. Többször hallottuk már — a vármegye vezető embereinek ajkairól — hogy mi vagyunk, már t. i. Zenta város a «vármegye gyöngye.» Bizonyos, hogy a vármegye gyöngynek értékel bennünket és tényleg drága pénzünkért mi világítunk a vármegyének s a törvény szigorú rendelkezéséből mi diszítjük a vármegyét és ezzel szemben idehaza a sötétben botorkálunk és egymást szapulva, gyalázva disztelenkedünk önmagunk előtt!

Kell-e, szükséges-e ismételtelen felsorolnunk a vármegyével való szoros összeköttetésünk óriási hátrányait? Az anyagi és erkölcsi hátrányokról órák hosszat regélhetnénk, de nem, ezt nem fogjuk megcselekedni, mert nálunk minden elfogulatlan polgárnak tudnia kell, hogy Zentának életkérdése emancipálnia magát a vármegyei gyámkodás alól, — nem azért, mintha az volna a meggyőződésünk, hogy Zenta minden gyámkodás mellőzésével már a maga lábán is tudna járni, nem, hanem azért, mert a vármegye nagyon is önző módon, mostohán, tökéletlenül gyámkodik fölöttünk, úgy, hogy egyenesen megbénítja életenergiánkat és szí-

vósan megakasztja fejlődésünket. Értjük, hogy ez furcsán hangzik, mert tényleg úgy áll a dolog, hogy a vármegye ellenőrzi minden lépésünket, úgy, hogy a vármegye engedélye avagy megerősítése nélkül még lélegzetvételhez sem juthatunk, ámde ez a vármegyei gyámkodás csak felületes és sohasem a dolgok mélyére ható.

Aktaszerűleg kezelnek bennünket és így mi is csak egy numerus vagyunk a vármegye kötelékébe tartozó községek tömegeiben. A vármegye szemüvegén át fődolog, hogy az akta elintézve és szabályszerűen lezárva legyen. A lényeg? Ki az ördög törődik vagy törődhetnék a lényeggel? Akták és aktaszámok táncolnak a törvény paragrafusainak sorfalai között! Ez a vármegyei közigazgatás és ellenőrzés!

Egy ilyen nagy vármegyét, mint a mienk, már régen ketté kellett volna osztani. A mi vármegyénk fele is unatlagos munkát adna a jelenlegi központ személyzetének. Még így se nagyon győznék a munkát, az ellenőrzést. Egyszóval, menekülni a vármegyének ölelő karjaiból — az önálló törvényhatóság dusan termő szigetére — ez legyen a legközelebbi jövő programja!

Az önálló törvényhatósági jog birtokában, közvetlen főispáni felügyelet mellett, remélhetjük városunk szebb

## Jössz-e velem?

Szerelmek, üdvök bűvös hazája,  
Pokol az útja, kapuja tárva!  
Ki átlépheti, nevet rá az élet!  
— Ha úgy akarnád, én átvezetnélek,  
Jössz-e velem?

A kapu tárva s pokol az útja,  
Átküzdeni magát hej, kevés tudja!  
— Éla szerelmesen rám mosolyog az arcod,  
Ezer pokollal felveszem a harcot!  
Karomba erő száll, a szívembe élet,  
S győztesen lépem át a kaput tevéled!  
Jössz-e velem?

Virágon járnál, csókon aludnál,  
Bánatról, buról, sohase tudnál!  
Dalokba fonnám fürteidet össze!  
A kapu tárva, óh, mondd: velem jössz-e?  
Oh, jer velem!

Balla Miklós.

## Erkölcstelen mesék.

Irta: Benda Jenő.

Mondta nekem egy nagyon erkölcstelen ember:

— Hazug a morálotok és ostoba Hallgass ide, mondok neked egynehány tanuságos mesét.

— Ismertem egy nagyon előkelő és finom urat, aki ötszobás lakásban lakott, holott hatszáz forint fizetése sem volt, lóversenyre járt, havanna szivarokat szivott, a legelső szabónál dolgoztatott, sok pénzt költött asszonyra, cigányra és pezsgőre. Mindezt évi hatszáz forint jövedelemből.

— Hogyan cselekedte ezt?

— Ugy, hogy megházasodott.

— Gazdag nőt vett el?

— Nem, szegényt. De a szegény nő gyönyörű szép volt, feltűnő pompás asszony példány. Egy igen vagyonos, magasrangú ur pártfogolta, a rangos és költséges háztartáshoz a férj ur kezéhez minden hónap első napjaiban ez számolta le a pénzt. Mondd! mit szólna ehhez az emberhez?

— Becstelen gazember!

— Helyes! A multkor pedig együtt sétáltam egy házaspárral, hol az asszony ugyancsak gyönyörű szép, s a férj, aki szintén nem többet, mint hatszáz forintot keres, nagyon ostoba. Mondta nekem ez a férfi:

Nincs nagyobb boldogság, mint egy jó házasság. Látod: addig, amíg nőtelen ember voltam, nyomoruság volt az életem, örökös baj, gond, küzködés. Amióta pedig

megházasodtam, csupa öröm a sorsom. Nincs több jövedelemem, mint régen volt. Ketten élünk belőle s még is mindenre telik. Az asszony művészettel oszt be minden garast, alkuszik a boltban, mindent feleáron vásárol. Nézd: például azt a kalapot a fején! Azt hinnéd, legalább tizenöt forint! Pedig mindössze hat forint volt! Nevettem, mert ezt a kalapot én vásároltam önagyságának — szavamra megérdemelte a bájos, csókoskedvű kiesi nő, — s a kalap nem tizenöt, hanem harminc forint volt. Mit szólna hozzá? Becsületes volt ez az ember?

— Ostoba, de becsületes!

— Ne úgy mond! Becsületes, mert ostoba! Ha okos lenne, csak oly becstelen gazember volna, mint a másik. Amiből következik, hogy van becsület, amelyik szintiszta ostobaság!

— Ez szofizma volt.

— Lehet. Erkölcstelen meséhez logika! De most más történetet mondok:

Két asszonnal beszélgettem egyszer s magyaráztam nekik:

Hölgyeim! Az tisztára véletlen, ha Önök tisztességesek! A körülmények véletlen összetalálkozása. Mert mi kell a

jövőjét. Önálló törvényhatóság! Ezt a jelszót írják a városi pártok zászlóikra. Ennek kiküzdhetésére tömörülünk. Egyebekben pedig tetszés szerint élhetünk nemes szenvedélyeinknek: megragalmazhatjuk, meggyanusithatjuk egymást — szabad óráinkban és csak arra vigyázzunk, hogy a személyes harc hevében ne feledjük a jelszót, az önzetlen cselekvést e város összlessége érdekében.

Önálló törvényhatóság! Ezt a jelszót, ezt a programot óhajtjuk mi hallani a polgármester jelöltek ajkairól. Hogyan, miként érhetnénk leghamarabb célhoz, mi volna a teendők és egyáltalán, ez irányban remélhetünk-e? Esméket kérünk a felszínre hozni, mert gyámoltalan kapkodásból meg nem élhetünk.

Az önálló törvényhatósági jogon kívül a megoldatlan nehéz kérdések egész láncolata izgat bennünket. Egy egészséges, teljes városi programot kérünk — tisztelt jelölt urak, hogy láthassuk a szebb jövő képét, hogy megnyugodhassunk a sivár jelenben. Városi programot — minden politika szigorú kizárásával — ennek megismerésére vágyakozunk, a mik után most és mindörökké a poklok mélyesége fenekére számúzzuk az átkos politikát!

### Pályázat.

A m. kir. posta- távirda és távbeszélőnél betöltendő 100 gyakornok jelölti állásra ezennel pályázat hirdetik.

Ezen állásokra az 1883. évi I. törvények 14. §-a értelmében azok az ifjak pályázhatnak, a kik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet érettségi vizsgával, sikeresen elvégeztek, 18.

házaságtöréshez? Hajlam és alkalom. És pedig a hajlam és alkalom nem külön-külön, hanem egyszerre, együtt. Megesik ugyanannak az asszonynak esetében, hogy egyszer megvan a hajlam, de nincs meg az alkalom, máskor megvan az alkalom, de nincs meg a hajlandóság. Az ilyen asszony tisztességes marad, de csakis a véletlen kegyéből, mert minden asszony életében voltak pillanatok, amikor hajlandó lett volna megcsalni az urát.

Az egyik asszony fejét lehajtva mélyen, eigondolkodott.

A másik asszony lármás, méltatlankodó haraggal zudult rám.

S a két asszony közül az egyik megcsalta az urát. Mit gondolsz, melyik?

— Nem nehéz kitalálni!

— Persze, hogy nem! Természetesen, az, aki hangosan fölháborodott.

— Még egy utolsó, rövid históriát!

Egy szép asszony és egy szép férfi szereték egymást, rajongó, áhitatos szerelemmel. De jött egy kövér pödegrás öreg ember s a szép asszony ennek a vén romnak kedvéért megcsalta a szép férfit. A vén rom tudniillik igen gazdag volt s drága lakást vett a nőnek s gyönyörű ruhát. Mit szólsz ehhez?

— A nő nagyon erkölcstelen volt!

— Ne zavarjuk össze fiacskám a fogalmakat. A szép férfi csak szeretője volt a nőnek, míg a vén rom a hites, törvényes ura.

életévüket betöltötték és magyarállam polgárok. Ezen feltételeken kívül pályázók községi erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetlen előéletüket, közhatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép, egészséges, a posta- távirda és távbeszélőszolgálatra testileg is alkalmas voltukat igazolni tartoznak. Továbbá azok, a kik a középiskolát az 1906. 1907. évi tanévet megelőzőleg végezték, tartoznak hiteles módon azt is kimutatni, hogy azóta hol voltak alkalmazva, illetve mivel foglalatostok.

A pályázat alá bocsátott állásokat a kerületi posta és távirda igazgatóságok fogják betölteni és pedig a budapesti posta- és távirda igazgatóság 20-at, a többi igazgatóságok egyenként 10-et.

A sajátkezűleg irt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt folyamodványokat a már közszolgálatban állók előjáró hatóságuk, a közszolgálatban nem állók pedig az illetékes főszolgabíró vagy polgármester útján folyó év augusztus hó 1-ig ahhoz képest, hol a pályázók alkalmaztatást ohajtanak nyerni; a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozaonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta- és távirdaigazgatóságok nyujtsák be.

A pályázók közül kiválasztottak, a posta- távirdaigazgatóság felhívására, az igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, a ki azután felvételük iránt végleg határoz.

A felfogadott posta- távirdagyakornokjelöltek fogadalmat tesznek, (2) kétkorona napidijban részesülnek és a következő feltételek mellett lépnek szolgálatba.

1) Állásukat, az illető posta- távirdaigazgatóság felszólítására, a f. évi szeptember 1-én elfoglalni tartoznak;

2.) Kötelesek a posta- távirdaigazgatóság által kijelölendő hivatalnál, melynek fegyelmi hatósága alá tartoznak, a posta- távirda és távbeszélő kezelést gyakorlatilag elsajátítani és ott rendes szolgálatot teljesíteni.

3.) 1908. év szeptember hó 1-én saját költségükön Budapestre, illetve Zágrába áthelyeztetni a posta- és távirda tisztképző tanfolyam hallgatására.

4.) A posta- és távirda tisztképző tanfolyam tartama alatt, mint annak rendes hallgatói, a tanfolyami szabályzatnak minden tekintetben alávetik magukat és a megállapított beiratási díjat fizetni kötelesek.

5.) Napidijaik élvezetében a tanfolyam 10 óra terjedő tartama alatt is megmaradnak, de ennek fejében a tanfolyam székhelyén levő posta- távirdaigazgatóság rendelkezése szerint, a délelőtti órákban gyakorlati szolgálatot tenni tartoznak.

6.) A kik ezen feltételeknek eleget nem tesznek, vagy a kiknek magaviselete, avagy megbízhatósága kifogás alá esik, valamint azok is, akik a posta- távirda és távbeszélő szolgálatra más okok miatt alkalmatlannak találtnak, a szolgálat alól, minden további igény nélkül egyszerűen felmentetnek;

7.) Viszont azok, a kik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen beválnak, a posta- és távirda tisztképző tanfolyam szabályszerű elvégzése és a posta- és távirdatiszti alvizsga sikeres letétele után, posta- és távirdagyakornokká nevezetnek ki az 1893. évi IV. törvények II. §-ban megállapított segélydíjjal: azaz, ha felsőbb tanintézetet (egyetemet, műegyetemet, jogakadémiát) végeztek, évi 1000 kor. különben pedig évi 800 kor. segélydíjjal.

A posta- és távirdatisztképző tanfolyam szabályzata által előírt szakvizsga sikeres letétele után pedig minősültséget szereznek a posta- és távirdatiszti állásokra.

Budapest, 1907. július hó 18-án Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

## HIREK.

Hymen. Dr. Bárdos Lipót helybeli ügyvéd Szegeden e hó 30-ikán d. u. 3 órakor vezeti oltárhoz özv. Déry Edéné leányát Ilonka kisaszonnyal.

Zentai iparosok hitelszövetkezetéről. Perjessy László, a szegedi kereskedelmi és iparkamara érdemes titkára az elmúlt héten vasárnap, d. u. megjelent városunkban, hogy a zentai iparosok hitelszövetkezetének megalakulása ügyében értekezletet tartson. Az értekezletet a kamara kezdeményezésére az ipartestület hívta egybe és tényleg a városi közgyűlési teremben az iparosok elég szép számmal jelentek meg, úgy hogy az értekezlet a jelenlévők igen nagy érdeklődése mellett megtartható volt. Az iparosok fölkérésére, az értekezleten való elnöklést. Kiss Simon gazdasági tanácsnok vállalta el, aki röviden jelezvén az értekezlet célját, a szót Perjessy titkárnak adta át. Perjessy titkár mindenekelőtt kijelenti, hogy a hitelszövetkezet megalakításának semmi akadálya sincsen, mert a zentai iparosok a részvényekből mintegy 300 drbot jegyeztek. A formális megalakítást azonban szeptemberre kell halasztani, mert az országos központ kiküldöttjei előbb nem vehetnek részt az alakuló közgyűlésen. Az értekezlet ezekután elhatározta, hogy a részvényekre való befizetéseket valamint az egyszer s mindenkorra szóló beiratási díjakat már a jövő hóban incaszaltatni fogja és hogy ez szabályszerűleg, közmegnyugvásra megtörténhessék, már ezen értekezletből kifolyólag megválasztotta a tizenkét tagból álló ideiglenes igazgatóságot, a melynek tagjai a befizetések formáit, módzatait már a legközelebbi napokban fogják megállapítani. Egyik lapársunk azon megjegyzésére, hogy Ellinger és vezérkara: Mester Andor és Kabos Armin „nem átalítottak mindjárt a zöld asztalhoz ülni“ a következő megjegyzésünk van: Mester Andor nem ült a zöld asztalnál. Dr. Ellinger Jenőt Perjessy titkár még ezen délelőtt személyesen kereste és kérte föl a jegyzőkönyv vezetésére. Kabos Armin pedig már hónapok óta tárgyal és táradozik Perjessy titkárral együtt az iparosok hitelszövetkezte megalakításán. Perjessy titkár Kabos Ármint arra kapacitálta, hogy az elnöki székből vezesse az értekezletet. Kabos Armin nem vágyakozott ezen megtiszteltetésre és így Kiss Simon lett az alkalmi elnök. A „Zentai Függetlenség“-nek azon állítása, hogy „iparosaink jobb érzésű tagjai“ a főt jelzett elhelyezkedés miatt „undorodva távoztak a teremből“ — légből kapott rágalom, illetve valótlanosság. A „Zentai Függetlenség“ a megalakulandó hitelszövetkezetet is politikai szempontból vádolja és attól fél, hogy a nagyszáju hazafyak közreműködése nélkül is megtalál valahogyan alakulni. Nos hát ennek az aggodalomnak van némi alapja, mert dacára annak, hogy az ilyen komoly irányu alkotás nálunk emberfőltti munkásságot igényel, úgy látszik, hogy a hitelszövetkezet megfog Zentán is alakulni és életképes leend.

Állatkinzások és vágóhid mizériák. A mi csendőrségünk úgy látszik sehogysem akar tudomást szerezni arról, hogy az állatokat is védi a mi büntető törvényünk az emberek kinzása ellen. Úton-útfélen tapasztaljuk, hogy józan, de különösen berugott kocsisok kegyetlenül

megkinozzák lovaikat és a saját hibáikból eredő minden mulasztást és kellemetlenséget az ártatlan és tehetetlen lovakon igyekeznek megboszulni. Pár hét előtt felhívtük a csendőrség figyelmét a helybeli mészárosok (a csekély kivételnek tisztelet!) általkinzó kegyetlenkedéseire. Akkor megírtuk, hogy láttunk egy erősen guzsba kötött borjut fetrengeni 35 fokos hőségben a perzselő aszfalton. A szerencsétlen jószág kinjában a nyelvvel nyaldosta az aszfaltot és a járó-kelők órák hosszáig gyönyörködhetek e borzalmas látványosságban! Azóta, azt hittük, hogy a rendőrkapitányság avagy csendőrség kötelességét teljesítve legalább is figyelmeztette a mészárosokat, hogy nem okvetlenül szükséges levágás előtt megkinozni a szerencsétlen állatokat, ámde tapasztaltuk, hogy nem történt ez irányban semmi intézkedés, mert tegnapelőtt ismét tanui voltunk egy hasonló jelenetnek, midőn egy mészárosnak legényei két erősen guzsba kötött borjut hajgaltak fel a kocsihoz és úgy vitték a kocsi mellé kikötött tehénnel együtt a vágóhidra. Mindezen megtorolatlan jelenségek-ből már most igen könnyű következtetni arra, hogy minő borzalmas dolgok történhetnek nálunk a vágóhidon, ahol minden ellenőrzés nélkül — kényük-kedvükre kínozzhatják az állatokat ahelyett, hogy gyorsan és hamánusan igyekezzenek azokat levágni, úgy anogy azt más városokban szokták. Nem hisszük, hogy nálunk — állatvédelmi, sőt talán még egészségügyi szempontból is a legcsekélyebb ellenőrzést gyakorolnák a hatósági közegek. Azért nem hisszük, mert a kegyetlenkedésektől eltekintve, — ha egészségügyi szempontok irányítanak a hatósági közegek működését, úgy akkor még ideiglenesen sem szabadna a jelenlegi vágóhidat használniok. Szemtanuk állítják, hogy annyi szenny és rondaság gyülemlett már össze a mostani rozoga vágóhidon, hogy az egész telepnek alapos fertőtlenítést kellett volna már régen, sürgősen elrendelniök. Ez sem történt meg eddig, avagy ha történt is valami intézkedés — foganatja nem volt. Ezzel szemben a zentai közgyűlés huzza-halasztja és végnévküli módon késlelteti az új vágóhid felépítését. A vármegye — az eredmények-ből ítélve — a végzetessé válható játékban együtt cickázik a közgyűléssel! Meddig meg?

**Rendkívüli közgyűlés.** Ugy értesülünk, hogy a városi közgyűlés tagjai egy rendkívüli közgyűlésnek egybehívásán fáradoznak. A közgyűlésnek egyetlen egy tárgya az volna, hogy kimondandó határozat alapján arra kérnék a vármegyét, hogy a polgármesteri állásra a pályázati határidőt néhány hétre kitolja. Ezen határidő kitolásnak célját és okát úgy indokolják, hogy így talán többen fognak pályázni és nagyobb lenne a választék.

**A topolyai Hadzsy szobor.** Topolya községe Bácska néhai híres szemorvosának Hadzsy doktornak, akihez messze földről ejöttek magukat gyógyíttatni az emberek, a város főterén díszes emléket állított, hogy háláját lerójjá a nagy tudós iránt. Az emlék elkészítésével a bizottság Telcs Ede szobrász és Pogány Móríc műépítész bizta meg, akik immár elkészültek munkájukkal, amit elfogadtak a kivitelre. Az emlék a tudós orvosnak kétszeres életnagyságu mellszobor, igen érdekes, dekoratív hatásu talapzaton, melyet magyaros stílusu mozaik girlandokkal díszített az építész, míg elől az orvosi tudomány szimbolizátumát alkalmazzák rája domborműben. A szobrot és a reliefet bronzba öntik, míg a posztamentet magyar termésköböl faragják meg. Az emléket az egész Bácskának részvételével az ősszel leplezik le ünnepelesen.

### Szabadalmi kiállítás Debrecenben.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara folyó év őszén ha elegendő jelentkező lesz a kamara iparmuzeumból szabadalmi kiállítást rendez. E kiállításra a szabadalmi tárgyak kicsinyített modelljei, esetleg rajzai és fényképei küldhetők be. A kiállítóktól semmiféle díj nem szedetik. Jelentkezni legkésőbb 1907. évi szeptember hó 1-ig lehet. Egyebekben felvilágosítással szívesen szolgál úgy a szegedi, mint a debreceni kereskedelmi és iparkamara.

### A bajai bank milliós nyeresége.

A bajai milliós nyereség ügyében Olay Lajos országgyűlési képviselő is feljelentést tett. Olay azt panasolja, hogy ő 1906-ban eladott 60 darab részvényt a bankigazgató egyik közeli rokonának, akként azonban, hogy az 1906. évi osztalék még Olayt illeti. Az április 28-iki közgyűlésen, melyen a részvénytársulat a főnyeremény felosztása tekintetében határozott, az igazgatóság olyan javaslatot fogadott el, hogy a főnyereményből a részvényesekre jutó hányad, külön nyereség és nem osztalék. A részvényesek nem tudván, hogy miért történik az s mindhogy nekik közömbös volt, mi címen kapják a pénzüket, elfogadták a javaslatot. Olay Lajos e ravasz fondorlattal elesett az ő 60 részvénye után neki jogszeriat járó körülbelül 60,000 koronától.

**Az ételmi cikkek folytonos drágulása** majdnem kötelességünké teszi, hogy egy mindennapi nélkülözhetetlen táp- és élvezetcikkre utaljunk, mely állandóan olcsó marad — a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávéra. A míg a gyarmatkávé tudvalevően idegeinkre ártalmas és teljesen táptalan addig a Kathreiner malátatartalma, felerészben gyarmatkávéval keverve, izletes és tápláló kávéit szolgáltat. Gyermekeknek, nőknek és üdülőknök csakis Kathreiner-féle Kneipp maláta kávé volt szabad adni, a mely a legnagyobb gyarmatkávé izzel bír és emellett könnyen emészthető és tápláló. Elkészítési módjának leírása az eredeti csomagokon látható. Csak olyan csomagokat vegyünk a melyeken a Kneipp-páter védjegy és a Kathreiner név rajta áll. Valóságos megtakarítás, jóíz és egészség ajánlják a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé használatát minden háztastárnak.

**A műtrágyafélék vásárlásáról.** Általánosan elismert dolog az, hogy a műtrágyák használata, alkalmazása nemcsak, hogy kívánatos, de határozottan igen sok esetben nélkülözhetetlen is. Mert az okos trágázása talajainknak a műtrágyázás nélkül manapság már el sem képzelhető. A műtrágyák alkalmazása folytán előállott kedvező terméseredményekről óriási számú bizonyítékok állanak ma gazdáink rendelkezésére. A műtrágyáktól azonban csak akkor várhatunk kedvező eredményt, ha megfelelő minőségű trágaféléket vásárolunk. Ez pedig csak akkor érhetjük el, ha megbízható forrásokból szerezzük be azokat. Műtrágya iparunk, azt mondhatjuk, hogy igen szolid kezében van letéve. Hogy ez tényleg így van, arról meggyőződhetünk akkor, ha végigtekintünk a meghízható helyeken vásárolt műtrágyák ellenőrző vizsgálati eredményein: ezek azt mutatják, hogy érdemleges eltérések alig mutatkoztak. Ha pedig mutatkoztak, azok rendesen olyan módon állottak elő, hogy a vevő a műtrágyát nem megbízható cégektől szerezte be, hanem többé kevesebbé meg nem bízható viszontelárusítóktól, a kik nem megfelelő minőségű műtrágyákat forgalmaznak. Gazdáinknak nem lehet eléggé ajánlani, különösen pedig kisgazdáinknak, hogy műtrágya-szükségleteiket ne szerezzék be kiskereskedőktől, hanem társuljanak, erre ott vagyunk a gazdasági egyesületek közvetítő irodái, álljanak össze, határozzák meg

együttesen a beszerzendő mennyiséget és úgy vegyék meg a teljesen megbízható műtrágya gyárainktól a kívánt mennyiséget. Így jobb minőségű és olcsóbb műtrágyát fognak beszerezni. Az eredmény pedig feltétlenül biztosabb és jobb lesz.

**Tornatanfolyam:** Augusztus hó 1-től szeptember hó 1-ig fiú és leány tanulók részére tornatanfolyamot rendezek. A tanfolyam felöleli a svéd tornaszatot és tornajátékokat is. Kik a tanfolyamon résztveenni kívánnak jelentkezzenek Novoszel Andor okl. elemi és középiskolai tornatanárnál Fáy u. 616.

### Leánynevelő intézet Zentán.

A mai nehéz szociális viszonyok mellett a leánygyermek szülői bizonyára örömmel veszik tudomásul Endrei Sománé (volt városi mérnök neje zentai okl. tanítónő) vállalkozását, aki Zentán folyó évi szeptember hóban egy internátussal egybekötött leánynevelő tanintézetet létesít, ahol középiskolai kiváló tanárok vezetése mellett leánygimnáziumi, polgári és továbbképző magán tanfolyamra vétetnek fel leány növendékek és azokivül az internátus nyilvánossági joggal felruházott 6 elemi osztályt foglal magában. Az intézetben mérsékelt díjazásért családias, szeretetteljes bánásmód, valláserkölcsi nevelésben és kitünő ellátásban részesülnek a növendékek. Az internátus gyönyörű stílusban fölépített, kényelmes, tulajdonát képező magánépületben van elhelyezve. Tágas udvar, pompás kert, tennispálya, vízvezeték és villanyvilágítás egészségügyi szempontból is alkalmassá és ajánlatossá teszik ezen internátust. Az igazgatóság kívánatra bárkinek is megküldi a bővebb felvilágosítást nyújtó prospektusokat és így minden szülő, aki leány-gyermeke jövőjét, illetve szellemi és testi kiképezését csekélyebb anyagi áldozattal biztosítani óhajlja — forduljon bizalommal Endrei Sománé urnőhöz aki személyesen is készséggel nyújt informatiókat a t. szülőknök.

**Arca szép és üde** lesz ha Balkányi féle Kamila krémet használ.

Laptulajdonos: **Kabos Armin**

### Hordók.

Igen jókarban levő külön-féle nagyságu **boros hordók** jutányos áron eladók. **Juhász András**  
Eötvös utca 369/2.

### Uj sirkő raktár!

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására hozni, hogy Weigner Károly óbecsei cégnek fióküzleteként Zentán, a Szilvásy-féle házban (a főgimn. mellett,) egy dúsan fölszerelt

### sirkő raktárt

rendeztem be, a hol is nagy választékban állandóan raktáron tartok bármelyik hitfelekezetnek megfelelő

### gránit, siánit, labrador, és márvány sirkőveket,

amiknek aranyozását, szövegezését, felállítását és pontos szállítását, valamint épület-márványmunkákat, kőszegélyezéseket sirkőlt (kripta) építését és szobrászati munkákat a legjutányosabb árban elvállalok. Minden a szakmamba vágó sirkőjavításokat gyorsan és méltányos árban eszközölök.

Kérem a n. é. közönségnek szíves megbizását

kiváló tisztelettel:

**Weigner Károly**

**Fein S. Lipót**

okl. szobrász és kőfaragó.

üzletvezető.

**Mit igyunk?** hogy egészségünket megőrjünk, mert csakis a természetes **SZENSAVAS** ásványviz erre a legbiztosabb óvó szer.

Minden külföldit fölülmúl hazánk természetes szén-savasvizek királya:

a mohai **ÁGNES** -Forrás

Millenniumi nagy éremmel kitüntetve. Kúttinó asztali, bor- és

**Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódaviznél!**

**Mindenütt kapható!**

Főraktár: **SGOLCZ DEZSŐ** urnál Zentán

**Kiadó bolthelyiség.**

Özv. Klein Fülöpné (Rúzsí néni) házában egy bolthelyiség augusztus hó 1-től kiadó. Értekezhetni: Klein N. Ignác szitkereskedésében.

**Mühle Vilmos**

cs. és kir. udvari szállító **Temesvár.**

Sürgőnyezim: „Viráglep Temesvár.“ Távbeszélő 10. sz.

Bármely vidékre szavatolás mellett szállítja:

**A legszebb és legdivatosabb csokrok és koszorúkat**

üde élő virágokból, a legjobb kiviteiben.

**Menyegzői és alkalmi csokrok. Ünnepélyi és gyászkoszorúkat**

Sürgős megrendeléseket táviratilag kérem. **A Monarchia legnagyobb virágszállítója.**



**Szeplős arcot**

májfoltos arcot, zsiros izzadt és fényes arczbőrt, naptól lesütött pattanásos és foltos arcot széppé és üdévé varázsol 1 tégely Balkányi-féle **Kamilla kréme**. Egy tégely ára használati utasítással együtt 1 korona, Egy drb. Kamilla szappan ára 50 fillér. Bámulatos hatáért Londonban 1906. évben aranyéremmel és diszoklevéllel lett kitüntetve. — Zentán kapható: **Brichta Jakabné** úrnónél. Főtér.

**Menetjegyek**

**Amerikába**

**A RED STAR LINIE**

belga királyi postahajóra.

Indulás Antwerpenből direkt New-Yorkba minden szombaton és havonként kétszer Antwerpenből — Canadába.

Elsőrendű gyorsgőzös kitünő ellátással.

Felvilágosítással ingyen szolgál.

**Red Star Linie, Wien, Wiedner Gürtel 20.**

**Alkalmi vétel!**

Ujdonság! Ujdonság!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy ujonnan berendezett fűszer-, festék- és csemege üzletemben egy szerencsés, alkalmi vétel útján azon szerencsés helyzetbe jutottam, hogy **fűszer- és festék áruimat** a rendes árnál **jóval olcsóbban** árusíthatom és így a n. é. vevő-közönség a saját érdekében cselekszik, ha nálam szerzi be szükségletét.

Alkalmi ujdonságul főlemlitem, hogy nálam mindennap **jégbehűtött fris kőbányai sör üvegenként 12 krért** kapható. Valódi *rizlingi* borok, *Diana sósbonszesz* és állandóan *fris tea vaját* 1/4 kilónként **32 krért** árusítok

Tessék egy próbarendelést tenni! Kiváló tisztelettel:

**Molnár Jenő**

fűszer, festék és csemegeáru kereskedő Főtér, Nikolics házban

**Steckenpferd lilomtej szappan**

Bergmann és Társa Drezda és Tetschen a/E volt és marad mindenkorra a leghatásosabb szappan szeplők ellen és a legalkalmasabb eszköz a test és az arc szépségének és üdeségének ápolására. Raktáron van 80 filléres darabokban minden gyógyszerár, drogéria, szappan és illatszer kereskedés, valamint borbély üzletekben.



**Minden utánzás és utánnnyomás büntetéssel jár.**

Egyedül valódi csak.

**Thierry-balzsama**

a zöld apáca védjeggyel. Törv. védve.

Régi hírű felülmulthatatlan, emésztési zavarok, kólíka, katarrhus, mellfájás, influenza, különösen kezdődő tüdővész stb. ellen. 12 kis, vagy 6 duplaüveg, vagy 1 nagy speciális üveg, száml. 5 korona.

**Thiery centifolia-kenőcse**

általánosán mint Non plus ultra ismerve minden régi bármily seb, gyulladás, sértés, gyűlés és daganat ellen, megakadályozza a vérmérgezést epe-erációkat főbnyire feleslegessé teszi. 2 tégely ára bérn. 3.60 Szétküldi készpénzért vagy utánvétellel

**Thierry A. gyógyszerész Pregráda** Kohitsch Sauerbrunn mellett.

Raktár Budapestben Török József és Dr. Egger Leo és Gy. Lugoson Vértesi L.-nél.

**Óvás!** Egyedül valódi, törvényesen védett balzsamem vételétől rendelésétől s különösen ismételésától A büntetőtörvény 23. és 25. §-ai szerint mindenki, aki nem az én gyógyszer-táramból eredő, tehát más, mint az egyedül valódi zöld apácavédjeggyel törv. védett Thierry-balzsamot rendel, vásárol, különösen árusít, büntetőbíró-sági kiméletlen üldözésnek és 4000 K-ig. vagy 1 évig terjedő fogházbüntetésnek van kitéve. Ugyanigy a vásárt erőszakos módon kínált, más nevű pótlékeknek megrendelése, vagy árusítása, melyek csak a közönség kizsákmányolására hozatnak forgalomba, ugyanis büntetést vonnak maguk után.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**

Budapest, Váci-körút 68.

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**

szalmakazalozók, jérgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoricozómorzsológók, darálók, értőmalomok, egytemes aczsal-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.